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Valstybinis matematikos brandos egzaminas

Jau treciq kartq Nacionalinis egzaminy centras surengé valstybini matematikos
brandos egzaming. Pateikiame pagrindinés §io egzamino sesijos uZduot. Pirmieji
9 jos uidaviniai — testiniai, vertinant likusius buvo nagrinéjami ir sprendimai.

UZDUOTIS
1. Apskaitiuokite 1+ ﬁ A$ BY clt DZ E2
3+
2. 4log3 — A2 B8 C9 Dlog,3 E+3
3. Metami trys standartiniai SeSiasieniai lo§imo kauliukai. Kokia tikimybé, kad i8kritusiy akugiy
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4. Lygties |(x — 2)(x +4)| = 5 sprendiniy skaiCius yra: A4 B3 C2 DI EO
5. LauZte kerta tiesé (Zr. brézinj). Kampas x lygus \ 50°
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7.1f*'”j'dx= A3+In2 B23+m2 C§{ D2 E3
8. Kuri ¥iy funkciju yra atvirk§ting funkcijai f(x) = 2!17%?
Agr)=2"1 Bgr)=1-logx Cgl)=(})'"" Dglx)=27
E g(x) =logy(x+ 1)
9. Jei f(x)=sin(%"), tai funkcijos f i§vestiné f'(0) =

10.

11.

12.

A—%’_— B0 C1 Dcos% E%

Prie§ Kalédas prekés kaina sumaZinta 24%. Po Naujyjy mety Sventiné prekés kaina padidinta
20%. Kiek procenty padidéjo arba sumazéjo prekés kaina lyginant ja su pradine kaina?
(3 taskai)

Apskai&iuokite a + 2b, kaia =2,8- 1077, b =2,1- 1078, Atsakymg uZraSykite standartinés
i§raifkos skaiciumi. (2 taskai)

Apskaiciuokite kampg tarp vektoriy ;ﬂ.[—%; 54 aﬁ} ir l;{”23; & a\/'_j} (Cia a > 0).

(3 taskai)
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13.
14.
15.

16.

17.
18.

19;

20.

21.

22,

I8spreskite lygti 2cos? x = 3 cos x. (3 taskai)
Apskaiciuokite f/(2), kai f(x) = (x — 2)(.::2 + 1). (2 taskai)
BréZinyje pavaizduota figira, apribota kreivémis

1
y=cosx iry = 1. |
ApskaiCiuokite Sios figiros plota. y=3

(3 taskai) /— '

Parabolés y = ax? + bx -+ 1 vir§iné yra taske M(1;2).
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Raskite koeficientus a ir b. (4 taskai)
I3spreskite lygti +/x + 2 = x. (3 taskai)
I. Irodykite teiginj ,,Paeiliui sujunge iSkilojo keturkampio krastiniy vidurio tadkus gauname

lygiagretainj*. (3 taskai)
2. Ar teisingas teiginys neiskilajam keturkampiui?

Atsakymaq pagriskite. (2 taskai)
Kubo ABCDA|B|C D) kraitiné lygi 2cm. §j B, &
kubg kertant plokStuma, einancia per virsiines ; i
B ir D bei briauny AB ir D;C; vidurio taskus Ay i
P ir K, gauname keturkampj P B\ K D (Zr. pav.). g
ApskaiCiuokite gautojo keturkampio plotg. B --------- ) o

(3 taskai) P
A ’ D
1. Kiek skirtingy keturZenkliy skai¢iy, kuriy visi skaitmenys skirtingi, galima sudaryti i§
skaitmeny 0, 1, 2, 37 (2 taskai)
2. I8 skaitmeny 0, 1, 2, 3 atsitiktinai sudaromas keturZenklis skaiius, kurio visi skaitmenys
skirtingi. Kokia tikimybé, kad §is skaiCius dalijasi i§ 6? (2 taskai)
Jurgita kartg per savaitg patrgSia kambaring géle biotraSomis. Yra Zinoma, kad tra¥y kiekis

gelés vazone per savaitg sumazéja apie 20%.

1. Tarkime, kad Jurgitos priZiirima gélé anks¢iau nebuvo treSta biotra§omis. Jurgita kiekviena
SeStadien] patrgSia géle 10g biotraSy. BiotraSos veikia efektyviai tik tada, kai ju kiekis
vazone iki kito tre§imo momento visg laika yra didesnis nei 20 g. Apskaigiuokite, po keliy
patrgSimy tokiu budu treSiant géle tra§os ims veikti efektyviai visa laika. (2 taskai)

2. Parasykite formule, pagal kurig galima biity apskaiZiuoti tra¥y kiekj vazone po kiekvieno
patrg§imo. (2 taskai)

3. Kai biotrasuy kiekis virSija 50 g, gélé ima dzitti del per didelio trady kiekio. Ar gali Jurgita
ir toliau pastoviai SeStadieniais tresti jos priZitirimg géle pasirinktu biidu? (2 taskai)

9m atkarpoje, jungian€ioje du taSkinius ¥viesos Saltinius, vienas i§ kuriy aStuonis kartus

stipresnis uZ kitg, raskite maZiausiai apSviesta ta¥ka. ApSviestumo désnis: ap$viestumas
tiesiog proporcingas Saltinio Sviesos stiprumui ir atvirkiZiai proporcingas atstumo iki §viesos

Saltinio kvadratui. (5 taskai)
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RUPESTIS DEL GELES

Panagrin¢kime Siy mety valstybinio matematikos brandos egzamino uZduoties 21 uzdavinj apic
geles treSimg. Bent jau todeél, kad jo salyga ,Siltesné® u? kitas, tarsi maZiau bauginanti, Tad
beveik visi ji ir bandé spresti.

Kada traSos veiks efektyviai?

Tikrai nesunku atlikti keleta skaiCiavimy su trupmenomis, tuo labiau, kad galima pasinaudoti ir
skaiCiuokliais. PatreSus pirma karta, vazone bus 10 g trady, o prie§ pat antrajj — 10 - % = ? (g).
PatrgSus antrajj kartg i§ pradZiy vazone bus 10 + 34—0 = ﬂ—o(g) traSy. Prie§ pat trediajj treSima
bus like (2 - :‘?) g traSy. Abu Sie trafy kiekiai maZesni uz 20g, taigi visa antraja savaite trady
bus dar per maZai, kad jos efektyviai veikty. Skaitiuodami toliau nustatome, kad prie§ ketvirtaji
trgSima, L. y. tre€ios savaités pabaigoje, traSy bus nepakankamai, kad jos efektyviai veikty. Taciau
ir po ketvirtojo ir tuoj prie penktajj treSima tragu kiekis vazone bus didesnis uz 20g. Beveik
jau galima raSyti ir atsakyma: trafos visg laika veiks efektyviai po ketvirtojo treSimo. Tagiau ...
triiksta dar taSko ant i. Juk skai¢iuodami jsitikinome tik tuo, kad tragy poveikis bus efektyvus visa
ketvirtg savaitg. O penktaja, Sedtaja...? Kad misy argumentai jtikinty visus, dar turétume jrodyti
tokj teiginj: jei a > 20, tai ir % -{a+ 10) > 20. Zinoma, tai akivaizdu, o ir pats egzaminas — ne
koks laikas loginéms subtilybéms.

Trasy kiekio formulé

Tegu a, — trady kiekis vazone igkart po n-ojo tre§imo. Nesunku paraSyti lygybe, siejancia a,, ir
fp—1:

3
a, = Za,,_] -+ 10.

Matyt, tiketasi, kad sprendéjai padirbés su §ia formule ir nustatys ,.tikraji“, ne rekurentuyjj rysi:

3 3,3 | A2 3
iy = 5,1 + 10 = Z(Za,,_gdr 10) e 1 == (Z) an2+10- 2 +10 =

- (%)”_]m + (%)”‘3. 104410 = ]0(1 +%+_”+ G),,_,).

Dabar jau galima pasinaudoti geometrinés progresijos nariy sumos formule ir gauti atsakyma:

l _ (é)n 3
4 n
ap =10 ——"—=40-[1—- (= :
1 —3 4
Tatiau galima samprotauti ir ne taip formaliai. TreSdami irmg karta, jbéréme 10 g trafy. Kick
g P p P g lrd
traSy 18 Sio kickio liks po vienos savaités? Aisku, 2 - 10, po dviejy — 2.3.10= (3)” - 10, po
(n — 1)-os savaités (n-ojo tre§imo momentu) (%)""I - 10. TreSdami antrg karta, vél ibéréme 10g

R . e . -2 . g
trasu, kai treSime n-ajj karta, i§ Sio kiekio bus like (%)" - 10 gramy. Dabar susumave visus trasy
liku€ius ir prideje 10 g, jberty n-ojo treSimo metu, gauname

at = (%)"_' 10+ G)_ B 5 oefe 10
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Ka patarti Jurgitai?

Kas sugebejo gauti formulg

ay = 40- (1 - (%))

tas ir patarimg gali lengvai duoti: kadangi

ay = 40 (1 - (%)) <401 < 50,

tai traSy kiekis vazone niekada nepasidarys toks, kad gelé imty dziiiti. Gali Jurgita treSti géle
pasirinktuoju budu!

Taciau daugelis taip pataré ir be jokiy argumenty. Juokais galima tarti, kad tai padiktavo sveiko
proto nuoseklumas. Jeigu jau pirmoje dalyje nustatéme, kad po ketvirtojo tre§imo traSos visa
laikg veiks efektyviai, tai ir trgSkime nieko nebijodami. MaZai kam Saus | galva, kad efektyvus
traSu veikimas gali reik$ti ir gélés marinimg.

Matyt, Siek tiek ,,minkStesné” uZdavinio formuluoté jteigé mintj, kad ir argumentai gali buti
»ovelnesni®. Tad Jurgitai negailéta geranoriSky patarimy. Kai kurie buvo gana jdomis. Stai
Ziupsnelis citaty 1§ egzamino darby.

Taip, gali, nes trqsy kiekis didéja labai neZymiai ir greiciausiai po kiek laiko, kol trqsos
virsys normgq, Jurgitai §t gélé atsibos, o gal ji ir nudZius.

Jeigu gélé ruosiasi augti amZinai, tai Jurgita negali jos taip tresti. Bet gélé turéty uZaugti,
kol trqsy koncentracija padidés iki 50 g. Dar reikty maZdaug pusantro ménesio.

Negali, nes po kiekvieno karto trqsy lieka 7,5 g. Tai po septyniy savaiciy liks tik vazonas.
Taip, gali, nes ta gélé jai greiciau jkyrés, negu nudZius.

Greiciausiai gélé neisgyvens tiek, kiek jq reikés trqSuoti.

Jei Jurgita ir toliau taip tres géle, ji ims dZiiiti.

Jurgita negali nuolat tresti géleés, nes gelé nuvys. Ji turi palaukti 11 savaiciy, kad trqsy
norma atsistatyty.

Gali tresti drgsiai, nes biotrq$y kiekis virsys normq labai negreitai, o per tq laikq daug kas
gali atsitikti.

Gali, nes kuo daugiau tresi, tuo daugiau trqsy gélé pasisavina ir net didesnj kiekj negu
tresi.

Jurgita su savo géle gali daryti, kq tik nori.

Jurgita negali visada laistyti gélés trqSomis tokiu principu, nes progresija yra didéjanti ir
anksciau ar véliau ji pasieks 50 g (mano skai¢iavimais maidaug po 35 karty, t.y. po 9
meénesiiy).

Negalima, nes jeigu taip tres ir toliau, tai trqsy kiekis didés ir didés, o Zolé toliau dZius.
Biologiskai pamaqscius, ar i§ viso taip daZnai reikia tresti tq géle? Juk uitenka kartq pakeisti
durpes (per ménesj) ir gélé augs. Jurgitos atveju, manyciau, toliau tresti nuolat SeStadienials
tikrai neverta. Per didelé prieZifira taip pat kenkia augalams, reikia viskq daryti su saiku.

Vilius Stakénas
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